

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselti árakon ves fel

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-utca 8.  
Telefon-szám 184.

Felolós szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előzetési árak:

Félévre 10 korona, negyfelévre 5 korona.  
Vidékre félévre 12 korona.  
Egyes szám ára 10 fillér.

## A törvény- székünket

rajjon végleg, örökre elte-  
mették-e, vajjon nem kér-  
jük-e vissza a bajai törvény-  
széket, amelyet tőlünk el-  
vettek? Az akció megteneklett  
mert elutasították a várost  
ezzel a kérésével. Polónyi  
Géza igazságügyminiszter-  
sége idején úgy volt, hogy  
több más város mellett  
Baja is visszakapja a tör-  
vényszéket. Mielőtt azonban  
ez a ránk nézve nagy fon-  
tosságú terv valóra válhatott  
volna, megbukott a koalíció  
és jött helyébe a munkapárt,  
amely vad választási harcain-  
ak egyik eszköze a min-  
dent megigérés is volt. A  
képviselő jelölt ur, aki bár  
Baja város képviselője lett  
mégis úgy megfeledekezünk  
egymásról, hogy Baja nem  
tudja, hol a képviselője, az  
meg talán azt se tudja, hol,  
merre van Baja, a választás  
idején a nagy házalásakor a  
mindenféle kaszárnya mellé  
odaigérték a törvényt is és  
ezt az ígéretet is úgy  
váltotta be, mint a többi.  
A diadalmas választási erő-  
szakoskodás után, amikor  
már a munkapárt nyergben  
ült, deputáció ment Buda-  
pestre a kormányhoz, hogy  
adja meg a megígért tör-  
vényt. Az azóta bevi-  
tézett munkapárt díjmentesen  
adományozta nekünk a szép  
és kedves város a címet  
a jellegét, de a törvényt  
egyszerűen megtagadta.  
Most már elmúlt a munka-  
párti lidérenyomás és jött a  
demokratikus kormány,  
amelynek elve, hogy min-  
denki boldoguljon. A fővá-  
rosi lapokból értesülünk,  
hogy a kormány Jászberény  
régí vágyát és óhaját készen  
valóra váltani és meg akarja  
adni a városnak a törvény-  
széket. Ez a hír felháborít-  
hatja Baját is arra, hogy az  
elaludt akciót új életre keltsék  
és kísérelje meg, hogy a  
bennünket jogosan megillető  
törvényt visszajuttatjuk.  
Fel tehát a munkára.

## Előnyomulás a Dünán

Berlin. A nagy orosz fronton hétfőn délben megkezdődött az ellenségeskedés. A Dünaburg ellen való előnyomulás folyamán harc nélkül elértük a Dünát. — Mint-hogy az Ukrán népköztársaság a nagy oroszok ellen való harcában Németországot segítségül hívta, a német csapatok Kovel irányából is megkezdtek az előnyomulást.

## Románia békét akar

Bécs. A román kormány azon óhajának adott kifejezést, hogy a négyes szövetség hatalmával előzetes tárgyalásokat óhajtana megindítani az esetleges békekötés érdekében. E célból Czernin külügyminiszter Romániába utazott. Ugyancsak Romániába utaztak a többi szövetségesek képviselői is.

Helyes helyen a román békét pesszimistikusan ítélik meg, mert úgy tartják, hogy Romániának még mindig messze menő aszpirációi vannak, amelyeket fegyveres erővel vél elérni.

Bécs. Diplomáciai körökben eredő hírek szerint Avarescu tábornok bejelentette a négyes szövetségnek, hogy kész Románia a központi hatalmakkal békét kötni. A központi hatalmak közülök a románokkal válaszukat. Ennek következtében megállapodtak abban, hogy a tárgyalások pénteken, a hó 22-én megkezdődnek.

Bukarest. Avarescu tábornok, román miniszterelnök a német főparancsnokság engedélyével Bukarestbe érkezett, hogy a még ott tartózkodó román politikusokkal a román kabinet alakítás dolgában tárgyaljon.

## Kaledin öngyilkos

Moszkvából jelentik, hogy Kaledin orosz tábornok, az ellentorradalom fővezére öngyilkosságot követett el.

## A képviselőház ülése

A képviselőház kedden formális ülést tartott, amelyen Popovics pénzügyminiszter beterjesztette a horvát pénzügyi egyezményről szóló javaslatot. A javaslatot Bakonyi Samu előadó sürgősségi, Szász Károly elnök jelenti, hogy a munkapártból kilépett tagok lemondtak bizottsági tagságaikról. A képviselőház az indennitást 8 óras üléseken fogja tárgyalni. A munkapárt ennél a javaslatnál élénk vitát fog produkálni. Az összes pártok kijelölték szónokait. — A belvárosban Wekerlét jelölték. Bárcy polgármester is hajlandó lett volna a jelöltséget vállalni, de Wekerlével szemben nem akar fellépni.

## Dörögnek a német ágyuk Dower előtt

A Secolo jelenti Londonból: A tengerészet vezetésége ellen nagyon elkeseredett a hangulat a német haderők legutóbbi eredményes támadása miatt, melyet az angol csatornában levő angol őrség ellen intéztek Dowerben egy teljes órány keresztül hallották az ágyuk tüzet és a város magasan fekvő pontjairól az ágyuk tűzének villanását is látták. A vízbe hulladt emberek holttestét Dowerbe hozták és a vásárosarnokban ravatalozták fel. A hangulat rendkívül ingerült.

## Összeesküvés Lenin ellen

Péterváron egy titkiszervezetet fedeztek fel, amelynek az volt a célja, hogy Lenint tuszul elszállítsa valahova. Az összeesküvők helyiségében fegyvereket bombákat és kézgymánatokat találtak.

## Elhalasztják az orosz leszerelést

Rotterdamból táviratozzák, hogy a Morning Post pétervári jelentése szerint a szövettek kongresszusa elhatározta a hadsereg általános leszerelésének ideiglenes elhalasztását.

## Kühlmann államtitkár az ukrán békéről

Mint a Lokalanzeiger jelenti, Kühlmann államtitkár a birodalmi gyűlés ülésén az Ukrániával való békeszerződés első olvasásánál felszólal és hosszabb beszédet mond. A javaslatot azután átteszik a bizottsághoz és 22-én harmadik olvasásban elintézik. Az általános vita 25-én kezdődik és ennek folyamán a birodalmi kancellár és a helyettes kancellár is felszólalnak.

## Az olasz kamara ülése

Az olasz kamara tegnapi ülésén három szocialista szónok beszélt, akik főképpen azt emelték ki fejtegetéseikben, hogy az olasz kormány imperialista politikát követ a háborús célok dolgában épp oly kevéssé őszinte, mint a francia és az angol kormány.

Longinetti képviselőnek a londoni szerződés 15-ig pontjára vonatkozó kérdésére adott válaszában megerősítette Sonnino külügyminiszter ebben a kérdésben már régebben tett nyilatkozatát. S maga részéről nem hajlandó a titkos szerződésekről határozott felvilágosítást adni.

## Az új orosz helyzet.

— Fővárosi munkátrusnak jelentése

Budapest, 7. br. 19.

A német kormányának a bolsevik uralom által teremtett helyzet kapcsán elfoglalt határozott álláspontját, mint Berlinből jelentik, a politikai körök egyöntúzólag helyeslik. A bresztlitovskai tárgyalások és a bézetárgyalás megszakítását követő események arról tesznek bizonyosságot, hogy a bolsevikkel sohasem lehet békét kötni. Másrészt arra is rámutattak, hogy a bolsevizmus valóban világvészedelemet jelent, amely Franciaországot, Angliát és Oroszországot épűgy vagy esetleg még nagyobb mértékben fenyegeti, mint a központi hatalmakat.

Irányadó részről a helyzetet a következőképen ítélik meg:

— Alapjában elhibázott dolog volna azt felténni, hogy Németország a fegyverszünet megszűntetésével a hadiállapotnak ennek nyomán logikusan következő beállítással azt a célt követi, hogy Oroszország belügyeibe beleszóljon. A népek önrendelkezési jogának elvébe is ütköznék, ha Németország belsártaná magát Oroszország belső harcaiba, bármennyire kívánatosnak tartják ezt Oroszországban a mérsékelt elemek.

— Mindenek előtt arról van szó, hogy meg kell védelmezni az ukrán békét, amelynek az a hivatása, hogy megszilárdítsa gazdasági erőnket és a lehetőségig biztosítsa a háború befejezéséig harci erőnket is. Minthogy a birodalom politikai intézeli és a legfelsőbb hadvezetőség között legteljesebb az egyetértés, bizárat át lehet engedni az ukrán népköztársaság védelmére szükséges intézkedések megtételét a legfelsőbb hadvezetésnek.

— Ami a livlandi, esztlandi és finnországi segélykérásokat illeti, a német becsület parancsolandó kütslességünk ké teszi szorongatott fajtestvéreink fegyveres erővel való megvédelmezését. A harc nem irányul az orosz nép ellen és nem jelenti keleti politikánknak alapelveiben való megváltoztatását. Nem más ez mint egyes-egyedül a bolsevizmus által komolyan veszélyeztetett jogos érdekeink oltalmazására rendelkezésünkre álló eszköz. Amit akarunk az nem változott meg: békében és barátságban élni az orosz néppel. S meg lehetünk győződve arról is, hogy ez a mi szándékunk magában az orosz népben is a legélelnekbb visszhangra talál.

— Kormányunk elhatározása talán megadja a lehetőséget arra, hogy most végre megtaláljuk a nagyarányú politikáknak azt a sikerre vezető útját, amelyre a bolsevik bresztlitovskai ma-

gatarása folyón nem léphetünk. Nem szabad figyelmeztetéstől kivánni azt, hogy a katonai intézkedéseknek nagy politikai jelentőségük is van, amely talán kétségtelenül hoz minket az igazi békéhez.

Szombaton

## HENNY PORTEN-NEI Parasztnábob az Urániában.

### HIREK.

#### Szép ezüstösen

süűt tegnap este a bold Élvezet volt, hogy a hajai utcák milyen világosak. Nem kellett senkinek sem lámpát venni, nem kellett félni attól, hogy a nagy sötétségben elveszti az ember az utat hazafelé. Mindenki önti a szép holdvilágnak, mindenki észrevette, hogyho fényes az est, csak a lámpagyújtók nem látták a holdvilágot. Azok szaladtak az utcán és buzdón gyújtogatták az iránylámpákat. Hát kérem szépen. Miért, minek kell holdvilágos estének a lámpásoknak égni. Engedje meg az, aki az utcai lámpások főb gázdája, hogy egy jó tanácsot szolgáltasson: Hagyja békén a holdvilágos estéken azokat az utcai lámpásokat és inkább gyújtassanak fel a sötét éjszakákon még egyszer annyi lámpát, mint eddig. Nem fogyasztanak több gázt, csak olyan és gazdaságosan osztanak fel a fogyasztást. Amit a holdvilágos estéken megpórolnak azt használják fel a világításul sötét éjszakákon.

#### A Bajai Takarékpénztár közgyűlése.

70-ik közgyűlést tartotta vasárnap délelőtt a Bajai Takarékpénztár, amelyen báró Vojnics István v. b. t. elnök akadályoztatása miatt Tury Mátvás kic. tan. igaztag elnökölt. A közgyűlés — amelyen nagy számban vettek részt a részvényesek — elfogadta az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentését. A jelenésből kiemeljük a következőket: A Takaréknyerésége 200222 kor. amelyből 200 kor. osztaléket fizet részvényeinként. Jelenlegi alaptőkéje 1,800 000, betétállománya 18 millió fölül. Az igazgatóság felhatalmazást kapott azon időben és módon, amikor és ahogyan jónak látja 600 drb. 3500 kor. áru részvény kibocsátására. Szutrély Lipót orsz. képv. vezérigazgató újabb drágasági pótlék javaslatát elfogadja a közgyűlés, utána pedig Tury Mátvás h. elnök lelkes felszólítására egyhangú lelkesedéssel megválasztja báró Vojnics Istvánt elnöknek. A 3 igazgatósági tagot és 2 felügyelő bizottsági tagot újól megválasztják.

**Ikolás gyermekek fűrdése.** Hétfőn délelőtti 9 órakor vette kezdetét az állami elemi iskola tanulói b helybeli fűrdőben a szegénysoreu gyermekek fűrdése. Ez a közegészségügy szempontjából eléggé nem dicserhető és méltányolható akció Jakabffy Gyula főispán ilyen irányú leírására azülett meg és — egyelőre minden hó három napján — Polterman dr. tisztifőorvos vezetésével és személyes felügyelete mellett olyik le. Az egész beosztott turnusok 500 gyermek fordik egy nap alatt tanársik vezetése mellett jónak és vetkösés után heható orvosi vizsgálat alá kerülnek, nics-e fertőző betegségek. Azután az első fűrdőben láb mosás után egész testüket a fűrdő személyzete szappannal megmosa és langyos vízzel lezuhanyozza. Ezután — tehát teljesen tisztán kerülnek a két medencébe. Felőrai fűrdő után szegénykórházba, megszáradnak és megfelelő pihenő után, több szobán át, fokozatosan kerülnek a szabadba. Az első két napos több mint 900 gyermek fordult meg, nagy részben szegény sorsuk. A tanári felügyeletet Novoth állami elemi iskolai igazgató személyesen vezeti. A szemmel látható örömben és jóleső mulatság hangos nevetéssel és lubkolással vette fel a fűrdő megszokott szándját.

#### Hátrésezjegysorsolás.

A Bajai Munkás Önkömben 1918. február hó 17-én megtartott sorsolás alkalmával a következő hátrésezjegyek sorsolhattak ki: 3, 31, 47, 67, 78, 94, 105, 142. Felkértnak a hátrésezjegytulajdonosok, hogy a kisorsolt hátrésezjegyeit a Munkás Önkömben pénztárából 1918. év december 31-ig minden vasárnap délután 3—5 óráig a hivatalos órák alatt beválthassák.

**Baj van a gázzal,** de onnantal nem Baján, hanem Szabadkán. Szabadkai lapokban olvasuk, hogy a már most városi tulajdon képező gázugár a múlt hét óta alig ad gázt. Az utcák sötétek, a lakások nincsenek világítva. Remélhető, hogy ez az állapot Baján egyhamar nem fog megismélelődni.

**Nyári időszámítás.** Mint értesülünk a kormány az utolsó két osztendő tapasztalatai alapján, különösen a világítással való takarékosagra való tekintettel, a tolyó évben is el fogja rendelni, hogy az április hó 14-ről 15 ére virradó éjjel az órák egy órával előbbre igazítandók. Szep-tember 15-en az órák ismét visszaigazítandók lesznek.

**A malmok és szállítók** alkalmatlan személyzetét nem lehet behívni. A honvédelmi miniszter értesítette a polgármesteri hivatalt, hogy a népfelkelő

beutató szetűlen alkalmatlanok talált népfelkelésre kötelezettek közül a gősmalmi munkások és szállítómunkások vállalatok alkalmazottainak fegyver nélküli szolgálatra való behívását, tekintet nélkül az űzemben való nélkülözhetetlenségére lehetőleg mellőzni kell.

**Öngyilkos ügyvéd.** Dr. Belohorszky János, újvidéki ügyvéd szombaton öngyilkossági szándékából melbelötte magát. Az eseti a városban mely megdobontást kéltett, mert Belohorszky az egész város tisztelettel és megbecsüléssel övezte. Az öngyilkossági kísérletet idiggyengésében követte el. Sobával a kórházba szállították. Nagy megunyvázt idézett elő az a hír, hogy állapota nem veszélyes.

**Nem lesz a kávéházakban tej.** Az új közéletmozgási miniszter, herceg Windischgrás nem foglalkozik a t-jelentés kérdésével. Mint értesülünk, a miniszter olyan megoldást tervez, amely szerint a kávéházaktól és kávémérőktől teljesen megvonják a tejet és a közönség részére adják.

#### A hátszak ellenőrzése.

A hátszak rájött, hogy a vasutas utazó katonák jól megterhelt hátszakjaikban liszet, gabonát esempeznek. Most rend letet kapták a rendőrök, a vasuti ellenőrök, hogy utazó katonák hátszakjait kutassák át és ha liszet, gabonát találnak benne, azt kobozzák el s jelentseék őt fel.

#### Újabb rendlet a rek- virálásról.

A közéletmozgási miniszter rendletet adott a törvényhatóságokhoz a terményrekvirálás tárgyában kiadott rendlet végrehajtásáról. A rendlet részletes utasításokat tartalmaz a rendlet alkalmazására vonatkozóan és az egész országban egyöntúzó eljárást állapít meg.

#### Milyen lesz a márciusi hadisegély?

Mint most értesülünk, az új hadisegély megállapítással kapcsolatos adminisztrációs munkák még március derekára sem készülnek el és így felmerül az a kérdés, milyen segély kerül majd márciusban kifizetésre. Ez a probléma súlyos gondot okoz a polgármestereknek is, aki valószínűleg újabb felterjesztést intéz a belügyminiszterhez. A hadisegélyeknek postatakarék útján való kifizetését, a honvédelmi miniszter egy leírt iratában megengedte.

#### Az Apolló mozgó Nagyravágyás átka

Ludvig Gaughoffer regénye 4 r.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
FODOR KÁROLY.  
Szerkesztő: Dr. SPERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda s gyorsrajtóján Baján, Mátyás király-ter 8.

**Egy szatócsüzlet teljes berendezéssel azonnal eladó. Rókus-u 33 sz. alatt.**

Egy nyers olajmotor két métermázsa nyers olajjal a hozzávaló következő gépekkel eladó: Cséplőgép, körfűrész, kukoricamorzsoló, szecskavágó, répavágó, fűszij. — Cím: **VERSÉNYI ZS.**

Szent Antal-utca 85. szám.

**A gőzfürdőben hét-főn és kedden tanuló részére medence fürdő.** Jelentkezések az iskolák igazgatóinál.

Egy teljesen felszerelt új nyereg azonnal eladó. Hol: Megmondja a Bajai Független Újság kiadó-hivatala.



*Cipővel bajai ledrága  
Havas PALMA szatócsüzlet*

## Felhívás!

Az izraelita hitközség t. tagjai ezennel felhívattak, hogy a laska (macosz) szükségletüket folyó évi **február 20-ig** a hitközség jegyzői hivatalában (déllelőtt 10—12 óráig) bejelenteni sziveskedjenek mivel csak azok részére adatik ki laska, kik a bejelentést el nem mulasztották.

A bajai izr. hitközség előjárósága.

## Flórián-utca 37.

alatti házamat **korcsmai joggal** bajai és vodicai vásári joggal valamint **korcsmai berendezéssel és cirádi sátrakkal együtt azonnal eladom.**

**özv. Danzinger L.-né vendéglős.**

**Nád eladó**

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. III.

**Mész és Cement** állandóan friss állapotban raktáron van

**ELAD** 126 hektó fehér bort Bajaszentistvánon **Tomasic Sándor** ig. tanító.

Allandóan friss **mész és cement** eladás nagyban és kicsinyben **Spitzer Illés**

BAJA, Budapesti-ut 9. szám. (Vásártér.)

Interurban telefon: 221. szám.



## Értesítés.

Az izraelita hitközség t. tagjai ezennel értesítették, hogy a „chewra kadisa“ izr. szentegylet tagfelvételi közigyűlése folyó évi február hó 19-én tartatik meg.

Felkéretnek tehát mindazok, kik a chewra kadisa tagjái felvétetni óhajtták magukat, hogy eziránti szándékukat a hitközség jegyzői hivatalában bejelenteni sziveskedjenek

A bajai „chewra kadisa“ izr. szentegylet előjárósága.

## Eladom

Katonaváros. Gyár-utca 22 számú új házamat, mely áll 2 szoba, konyha, pince és minden egyéb mellék-helyiségekkel. Értekezni lehet Frank Sándorral Szegedi-ut 26.

**2 szoba, konyha kis kerttel és udvarral hozzá való mellék-helyiséggel keresek Wolffmann Mihály főpincér. (Központi-kávéház)**

**Eladó ház** Dusnokon (Pestm.) amelyben 40 év óta fennálló jó hírűebb rőts fűszer- és vaskereskedés van. Értelleg bérebe is kiadó. Érdeklődni lehet: **Stein Adolf** Dusnok. (Pestmegye.)

**HIRDETÉSEK** jutányos áron FELVÉTTETNEK.

## Eladó

**A Szent László-utca 18. számú tehermentes ház, mely áll: 8 szoba, 5 konyha, 2 pincze, fafélszerek, kocsiszin, istálló, nagy kerttel. — Értekezhetni Haynald-utca 14. sz.**

# „Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.  
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
izléses, pontos és gyors  
kivitele.  
Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Allandó kézimunka újdonságait selyem  
perszákban is gobelyekben ajánlja:

Huszár Rezső áruházában

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

## FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt  
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas  
fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek  
délután gőzfürdő nők részére.

☛ **Kádfürdő egész héten.** ☛